

增长本领才干 贡献青春力量

墩苗成长实践队队员代表风采

本报记者 林晗 通讯员 李庆

2022年,福州市为推动“万名干部下基层”行动,创新实施新录用公务员试用期满后到基层“墩苗”锻炼机制。首批墩苗成长实践队出征以来,262名队员扎根基层,主动融入、锐意进取、担当有为,在乡村振兴、疫情防控和基层治理等一线工作中接受实践历练,增长本领才干,锻造优良作风,为福州加快建设现代化国际城市贡献青春力量,圆满完成为期一年的培养任务。今日,本报选取部分代表,记录我市首批墩苗成长实践队队员在镇街、村居的锻炼情况。

林龙吟,鼓楼生态环境保护综合执法大队一级科员,墩苗下沉鼓楼区安泰街道于山社区



林龙吟(左)走访慰问社区老年群众。

“墩苗”锻炼期间,主动融入社区基层,助力社区实现精准服务、规范管理,经常调研了解居民家庭情况,更新完善社区“一户一档”。在疫情防控、防台风防汛等急难险重任务面前,主动参与“无疫小区”值守、高陡边坡风险点巡查等。工作细致、勇于担当,积极参与重阳节、拗九节等社区活动,先后编写各类简报信息90余篇。关注社区妇女儿童工作,更新完善家长学校章程和台账记录,协助开展“2023年家庭教育公益大讲堂进基层”等关心关爱儿童活动4次。

游怡珪,福州高新技术产业开发区马尾园管理委员会一级科员,墩苗下沉马尾区马尾镇六江村



游怡珪(左)选入户宣传农村民生工程项目。

“墩苗”锻炼期间,主动接触基层,感知基层,了解基层,服务基层。在防台风防汛工作中,24小时驻扎村部值班值守,第一时间向居民做好防台风宣传,全面支援所在村做好道路清淤、清障工作,助力村民尽快恢复正常生产生活秩序。紧盯群众急难愁盼问题,善于倾听村民诉求,整合村委会各类闲置资源,推动农村幸福院等民生工程进村落地。配合做好天然气进村入户工程宣传工作,多次与燃气公司进行对接沟通,不断优化便民措施。

缪本威,连江县凤城镇人民政府一级科员,墩苗下沉连江县凤城镇凤尾村



缪本威(左)深入村居开展防电信诈骗宣传。

“墩苗”锻炼期间,主动适应角色转变,在推进村居网格化治理、助力人居环境整治、服务村民群众中积极担当,主动配合做好疫情防控、防台风防汛等各项重点工作。深入推进农村人居环境整治提升,推行红黑榜和积分兑换措施,提升村容村貌;累计走访慰问15户困难党员、低保群众、残疾人员、退伍老兵,倾听他们的心声,传达党委政府关爱;推动村居网格化治理工作,通过“走透透”梳理本村706户、2716人的详细情况,做好详细的网格化划分,并建立出租户专门台账,加强流动人口管理。

黄佳文,罗源县新闻宣传与协调中心一级科员,墩苗下沉罗源县松山镇北山村



黄佳文(左)在北山村现场采访“罗源爱鸟周”活动志愿者。

“墩苗”锻炼期间,发挥自身专业特长,围绕北山村文旅亮点,创作推出宣传短片《文饼》、通讯稿件《600亩樱花盛开罗源,春意烂漫引人醉》等作品近10篇,在人民日报、中新网、福建日报等媒体刊登,为北山村旅游产业发展提供有力宣传支持。积极参与北山村的中国美丽乡村申报工作,为北山村打造乡村振兴新名片。工作中突出重点,善于总结,广泛开展对外新闻宣传报道,疫情防控期间,在新媒体平台发表多篇有关北山村的防疫故事,参与“杜苏芮”台风灾后重建工作中,充分挖掘优秀工作经验并在福州日报刊登。

施志华,台江区司法局一级科员,墩苗下沉台江区茶亭街道洋头口社区



施志华(右)在茶亭街道为小区居民解答法律疑问。

“墩苗”锻炼期间,经常入户走访调研,了解居民诉求,先后组织开展小区矛盾纠纷协调会、地下空间停电事宜协商会等会议,健全完善矛盾纠纷调解等工作机制。助力新一轮社区综合提升行动和市域社会治理现代化试点工作,录入网格信息260余条,编写工作简报120余份,协助洋头口社区通过“精品社区”考评。结合所学专业和工作经历,担任社区内世茂国际中心楼宇“法务专员”,为群众、企业提供法律咨询、矛盾纠纷调解服务等27次。

陈宇欣,长乐区漳港街道一级科员,墩苗下沉长乐区漳港街道百户村



陈宇欣在防台期间参与辖区公共活动场所关闭工作。

“墩苗”锻炼期间,始终保持谦虚谨慎的工作态度,主动适应新角色,注重村情调研,在基层党建、保障民生、移风易俗等工作中与村“两委”配合密切,推动各项工作有力。切实完成好宣讲课等宣讲任务,推动党的二十大精神在基层生根开花;以“我为群众办实事”为抓手,主动发现需求,解决群众急难愁盼问题;推动乡风文明建设,引导企业家、华侨群众积极“乐捐”,助力乡村公益事业;积极参与“智慧百户”建设,助推百户村获评市乡村振兴“四星级村”。

林艳瑜,福州市劳动就业中心一级科员,墩苗下沉闽清县池园镇丽山村



林艳瑜(左三)在丽山村开展村情调研。

“墩苗”锻炼期间,主动融入、用心服务,积极配合做好人居环境积分制落实、农户信息采集、自建房排查、疫情防控、防台风防汛等各项村务工作,帮助296名村民投保“中国人寿乡村安心保”,做好为民实事。深入推进丽山村医疗康养中心、陶瓷非遗传承研学基地、红色文化陈列等项目建设,主笔撰写福建省乡村振兴实绩突出村申报材料,帮助丽山村成功入选并获得400万元奖补,同时经多次调研,提出《传承梅瓷文化,打造宜居宜业丽山——池园镇丽山村乡村振兴行动方案》,为当地乡村振兴贡献青春才智。

陈亚楠,仓山区委组织部一级科员,墩苗下沉仓山区仓山镇先锋村



陈亚楠参与护河爱水清洁家园志愿服务。

“墩苗”锻炼期间,主动适应角色转变,在推进重点工作、助力环境整治、服务村民群众中冲锋在前、勇当尖兵,积极配合做好疫情防控、防台风防汛等各项重点工作。深入推进农村人居环境整治提升,依托小径自然村内河步道、小径自然村议事阵地,以“先锋村智汇长廊”为平台问需于民,及时有效解决群众“急难愁盼”问题7件。跟进菜地改造成停车场、长廊景观提升等“为民办实事”项目落地,惠及村民15户68人。

张恒斐,市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组一级科员,墩苗下沉福清市龙田镇东欧村



张恒斐(左)考察绿盈乡村综合项目工地。

“墩苗”锻炼期间,角色转变快,扎实融入基层,在防台风防汛、疫情防控等应急处突中与干部群众并肩作战,疫情中主动支援仓山区工作,冲锋一线。注重发挥自身优势,主动作为,在村务实操、三资管理规范方面积极指导帮带;为村争取申报“绿盈乡村”建设项目,获得补助资金30万元;参与乡贤恳谈走访,推动太坤智慧农业乡贤项目落地;帮助梳理总结东欧村建设成果,推动所在村成功获评福州市乡村振兴四星级示范村。

范功昇,永泰县长庆镇人民政府一级科员,墩苗下沉永泰县长庆镇梅楼村



范功昇(右)在梅楼村开展新增耕地征地工作。

“墩苗”锻炼期间,坚持围绕中心、服务大局,积极参与长庆镇15个村的基层党建、乡村振兴等工作。对接设计打造全镇“最长庆 最长情”党建亮点项目;配合基层党支部打造花生博物馆、中埔寨、闽台融合展销中心等现场研学基地,扎实有序推进“北电南送”等多个乡村振兴项目建设。在“杜苏芮”防台风工作中反应迅速,第一时间对低洼地带、高陡边坡、地质灾害点等7处危险区域排查,转移群众9户24人,有效消除安全隐患。

沈晨,晋安区宦溪镇一级科员,墩苗下沉晋安区宦溪镇亥由村



沈晨(右)在防台一线排查危旧房屋。

“墩苗”锻炼期间,服务意识强、工作务实。积极协助村两委完成人员流调、摸排登记等疫情防控工作,更新维护“福地宦溪”公众号,传递防疫信息及正能量舆论,荣获“福州疫情最美志愿者”称号。在防抗“杜苏芮”台风中,多日通宵鏖战,排查高陡边坡点位和重点企业,入户宣传引导,增强群众防灾避险意识和自救互救能力。工作讲究方法,有一定群众工作能力,积极配合处理旧坟清理及新坟安置工作,助推“亥由古窑村景区项目”建设,获评“晋安区项目攻坚先进个人”。

吴诗倩,市审计局一级科员,墩苗下沉闽侯县白沙镇井下村



吴诗倩(左)入户为群众宣讲低保政策。

“墩苗”锻炼期间,虚心向镇村干部、群众请教农村工作的方式方法,第一时间下村入户走访,了解群众需求,掌握村情民意。主动融入井下村各项工作,在疫情防控中主动靠前服务,为村民运送物资,配合医务人员上门为腿脚不便的老人进行核酸检测,防抗“杜苏芮”台风期间认真落实24小时值班制度,协助村两委多次劝导、转移安置受灾点村民。着力推动乡村振兴发展,协助举办“福聚橙橙如玉白沙——2022年福州(闽侯)橙橙文化节”活动,助推村级榴橙核心产业发展提升,对壮大村集体经济、增加农民收入起到积极作用。

张梅桂,福州市台胞协调服务中心一级科员,墩苗下沉福州高新区南屿镇高岐村



张梅桂(中)参与普法宣传。

“墩苗”锻炼期间,主动融入基层,履职尽责,配合村两委开展各项工作。大力宣传对台工作政策,利用党课、农家书屋读书会等渠道,与干部群众分享党的二十大精神对台工作部署等;全力协助疫情防控,连续驻村20余天,创新性提出“一通道一站式服务到底”核酸检测工作思路,大幅提升采样效率,实现风险闭环;倾力推动重点工作,积极参与普利斯项目、高岐新安置地等项目征迁工作,认真推进“爱国卫生运动”“爱心茶摊”等新时代文明实践行动,为重点项目落地、乡风文明建设贡献力量。